高 高普考行政分眾課

為好名次而來

Civil Service Examinations

Administration 海量解題力

提升寫作力

打造高分力

· 一堆例題見解,怎麼寫才高分?

申論寫作正解班 ▶ 論正技巧 緊扣命題趨勢,個人化批改指導,厚植寫作力!

高分實證

黃〇雯 私校考取 112高考法律廉政、 普考法律廉政【榜眼】

今年報名刑法跟刑訴的申論寫作班,老師們的課程都非常 扎實。很推薦刑訴的劉律,講義囊括刑訴所有單元,上完 課就可以快速複習,講義擬答也不會太長,都是考場上能寫 得出來的長度……

※面授/網院 2.500 元起/科, 雲端 6 折起/科

前 陷入思維誤區,兩個選項都似是而非?

選擇題誘答班 ▶ 掌握關鍵 嚴選誘答題型題庫,速解題意、準確作答!

高分實證

曾〇如 雙榜考取 112高考一般行政、 普考一般行政

選擇題有時會成為致勝的關鍵,在高普考中,相差1分排名便可能差了10幾20名,同時選擇題是較好上手的題型,因此加入選擇題誘答班成為我拉高整體分數的關鍵。

※面授/網院 1.000 元起/科,雲端 1.500 元起/科

沒有夥伴交流經驗,愈讀愈鑽牛角尖?

作題讀書會 ▶ 快問快答 學霸手把手領學,引爆腦力激盪!

高分實證

宋○婕 應屆考取 112高考一般行政、 普考一般行政【狀元】

我有參加過兩次的**高點大會考**,實際體驗上考場的感覺,且 **考後還有解析讀書會**可以與老師討論作答方向及寫法等,重 新檢視自己的答題還有哪邊需要改進。

※學員專屬服務

寫得頭頭是道,但切中核心嗎?

狂作題班 ▶ 速效提分 名師親領搭配助教輔導,仿真模測有效提分!

高分實證

蘭○綺 在職考取 112高考一般民政、 普考一般民政

藉由狂作題班6週密集且不斷練習題目,不僅可以訓練自己作答的速度,更可有效率的複習每一個學科,完勝以往自己複習。

※面授限定,6,000 元起/科

衝刺113地方特考,試不宜遲!

- ·113/7/31前憑113高普考准考證報名高點分眾課,最高可享45折起優惠價!
- · 完整優惠詳洽各分班櫃檯或高點行政學院生活圈



另有**行動版課程**隨時可上 試聽&購課,請至









《行政法》

甲、申論題部分: (50 分)

一、某甲因於臺北市工作,因此於文山區考試院附近,向房東某乙租賃頂樓加蓋房屋一間供居住, 因屬違建不具房屋稅稅籍,111年8月1日向內政部線上申請3百億元中央擴大租金補貼專案計畫 補貼,內政部審查通過並於111年9月1日起每月領有3600元租金補貼。但112年5月1日時內政部 清查後發現,某甲所租的房屋未具房屋稅稅籍,因此不符合111年8月某甲申情時之「三百億元 中央擴大租金補貼專案計畫補貼作業規定」的規定。就此,內政部可否撤銷該補貼,而當事人 會申請補貼乃因為工作所得不佳,家庭環境不好,因此無法負擔臺北市高額房租,且已經領取 之戶租補貼已繼茲給戶車,無法返還,請閱內政部有無可以解決的方式?(25分)

	且備船已縱又結房來,無法巡逐,請问內政部有無可以辟法的刀式!(23分)
試題評析	本題涉及台灣實務案例「三百億元中央擴大租金補貼專案計畫補貼作業規定」此一困擾內政部之
	議題,以行政程序法第127條為中心,以「公法上不當得利」為中心,測驗相關連概念,包括:行
	政法原理原則(不當聯結禁止原則、信賴保護原則)。再次證實:行政法學乃實用之學,得以解
	決現實問題,使政府得以更全面的照顧人民,為充分掌握行政法學的運用,準備考試時應研讀實
	務案例,辨明其中法律關係。
老野命由	1.《行政法概要好好讀》,高點出版,嶺律師編著,頁1-23~1-27;1-31~1-34;2-68~2-71。
	2.《高點·高上行政法總複習講義》,嶺律師編撰,頁7-8。
	3.「近三年高普考及司法特考行政法高頻考點分析」,主題:〈「違法」與行政處分之有效/無
	效關係;執行不停止原則與其例外〉均與此相關,高點·高上講座,嶺律師主講。

答:

前言:本題為實務上案例改編,相關實務運作除新聞外,司法見解得見:臺北高等行政法院地方庭112年度簡字第190號宣示筆錄 1 、臺北高等行政法院地方庭112年度簡字第149號判決 2 (尤其是後者)。

- (一)甲所租賃之房屋為違建而不具房屋稅稅籍,行政機關以此為由認為其不符合111年8月甲申請時之「三百億元中央擴大租金補貼專案計畫補貼作業規定」的規定,則該補貼應已構成違法而得撤銷,分述如下:
 - 1.系爭作業規定並無違反不當聯結禁止原則
 - (1)按行政法上不當聯結禁止原則,係指行政機關行使公權力、從事行政活動(包含訂定法規命令及行

¹ 該案事實:原告於民國111年6月1日承租新北市板橋區三民路二段之租賃住宅(下稱系爭住宅),於同年7月 1日向被告申請「三百億元中央擴大租金補貼專案計畫」(111年5月內政部擬定,111年5月24日行政院核定,下稱系爭計畫)之租金補貼,經被告以111年9月21日營署宅字第1111185413號函(下稱原核定函)審核為核定戶,每月補貼新臺幣(下同)4,000元,被告並已核撥111年10月至112年2月之租金補貼款共20,000元(4,000元x5期,下稱系爭補貼款)。嗣被告查核發現系爭住宅不符111年6月13日發布之「三百億元中央擴大租金補貼專案計畫作業規定」(下稱系爭作業規定)第5點第1款規定「申請本專案計畫租金補貼之房屋,應符合下列各款規定:(一)具房屋稅籍且依房屋稅單或稅捐單位證明文件所載全部或部分按住家用稅率課徵房屋稅。」遂以112年3月29日營署宅字第1121069338號函(下稱原處分),撤銷原核定函,並命原告繳還系爭補貼款。原告不服,提起訴願,經內政部台內訴字第1120023275號訴願決定書(下稱訴願決定)駁回,遂提起本件行政訴訟,聲明請求撤銷原處分及訴願決定;被告則答辯聲明請求駁回原告之訴。

² 該案事實:原告於110年11月15日起,承租〇〇市〇〇區〇〇路〇段00號0樓之0房屋(下稱系爭房屋),嗣於111年7月29日向被告申請「300億元中央擴大租金補貼專案計畫」,經被告於111年10月間先以電話通知核定,並開始撥付補助金每月7千元,復於112年2月9日以營署財字第1111236841號核定函(下稱原核定處分)核定原告為上開租金補貼專案核定戶。然被告審查原告所提申請資料後,發現系爭房屋之住家用稅率課徵之面積為0,故以原告之租賃建物非全部或部分按住家用稅率課徵房屋稅,與「三百億元中央擴大租金補貼專案計畫作業規定」(下稱系爭作業規定)第5點第1項第1款不符為由,於112年3月13日以系爭處分撤銷原核定處分,命原告返還已撥付之租金補貼4萬2千元。原告不服而提起訴願,經訴願決定駁回後,遂提起本件行政訴訟。

113高點・高上公職 ・ 高普考高分詳解

政規則)時,不得將不具事理上關聯之事項與其所採取的措施或決定相互結合。而在判斷是否具有事理上關聯時,通常須考量法律對系爭措施所設定的要件或規範旨趣,若行政機關所聯結的事項與系爭法規意旨相同或類似者,即具合理的關聯。準此,內政部為推行住宅租金補貼之社會福利給付行政,就補貼等措施之對象、要件、範圍享有形成自由,而其目的與手段間仍應具備合理關聯性,方符不當聯結禁止原則之要求。

- (2)查系爭作業規定以「具房屋稅籍且依房屋稅單或稅捐單位證明文件所載全部或部分按住家用稅率課 徵房屋稅」之房屋,作為承租人申請租金補貼之要件,係為避免商業店面、廠房、車庫或其他非供 住宅使用之承租人,或以虛擬不存在之房屋申請此補助,以確保上開租金補貼專案之補貼資源,得 確實減輕年輕人、新婚、育兒及弱勢家庭等特定族群之生活租屋負擔。因此,以房屋稅籍、特定稅 率種類之房屋作為篩選申請資格之要件,當有助於上開目的達成,手段與目的間具備合理關聯性, 並無違不當聯結禁止原則。
- 2.内政部撤銷該補貼,不違反信賴保護原則:
 - (1)信賴保護原則之主張,須行政機關之行政行為足以引起人民信賴(即信賴基礎),以及人民因信賴 該行政行為,而有客觀上具體表現信賴之行為(即信賴表現),此外,人民之信賴亦應值得保護。
 - (2)甲不得主張信賴保護
 - A.倘若原告係先租賃該房屋,政府方提出該補貼作業規定,則原告是先承租才申請補貼,並非准予補貼後才承租,難認甲係因信賴可享有補貼才會承租住宅,二者間不具因果關係。
 - B.倘若是政府先提出該補貼作業規定,原告方租賃該房屋。按行政程序法第119條:「受益人有下列各款情形之一者,其信賴不值得保護:一、以詐欺、脅迫或賄賂方法,使行政機關作成行政處分者。二、對重要事項提供不正確資料或為不完全陳述,致使行政機關依該資料或陳述而作成行政處分者。三、明知行政處分違法或因重大過失而不知者。」系爭住宅是否具房屋稅籍而符合系爭作業規定,甲可向房東乙香證,甲未確認清楚即承租,難謂無任何可歸責之處。

(二)公法上不當得利之處理

1.按行政程序法第127條第1項:「授予利益之行政處分,其內容係提供一次或連續之金錢或可分物之給付者,經撤銷、廢止或條件成就而有溯及既往失效之情形時,受益人應返還因該處分所受領之給付。其行政處分經確認無效者,亦同。」在本件補貼遭撤銷後,應構成「公法上不當得利」,原告應返還之³。又按行政程序法第127條第2項:「前項返還範圍準用民法有關不當得利之規定。」其返還範圍包括利息。

2.内政部之其他處理方式

- (1)按行政程序法第118條:「違法行政處分經撤銷後,溯及既往失其效力。但為維護公益或為避免受益人財產上之損失,為撤銷之機關得另定失其效力之日期。」原則上違法行政處分經撤銷,乃溯及既往失其效力。
- (2)內政部或可基於行政程序法第118條但書「為維護公益或為避免受益人財產上之損失」,另定失其效力之日期。不過系爭補貼款,核係原告無法律上原因而獲取之利益,為不當得利,並非其損害,已如前述,故內政部可基於「維護公益」之理由,另定失其效力之日期,此際或無公法上不當得利之問題,惟本文認為此種情形,較難論以「維護公益」,故原則上該行政處分應溯及既往失其效力。
- (3)倘若內政部評估後,仍撤銷該補貼,其仍有以下作法,以解決甲之難以償還問題4:

³ 臺北高等行政法院地方庭112年度簡字第190號宣示筆錄:至於被告先給予補貼,事後才查核發現不符合系爭作業規定第5點第1款規定而追索系爭補貼款,固然影響原告主觀上之情緒或期待,惟此至多只是被告有無行政程序未盡周延而應負行政責任之問題,不因此使原告取得可保有系爭補貼款之正當權利。

⁴ 正文中敘述之作法,均出自臺北高等行政法院地方庭112年度簡字第190號宣示筆錄。另可參自建自購住宅貸款利息及租金補貼辦法第22條:「I.受租金補貼者有下列情事之一時,直轄市、縣(市)主管機關應自事實發生之日起停止租金補貼,並撤銷或廢止原補貼之處分,追繳其溢領之租金補貼:一、家庭成員擁有住宅。二、核發租金補貼核定函時有應補件之情形,未依第十九條第一項第二款規定辦理。三、租金補貼期間屆滿前租賃契約消滅或出租人死亡,未依第二十條第一項或第二項規定辦理。四、租金補貼期間屆滿前租賃契約消滅,未再租賃住宅。五、申報資料有虛偽或不實情事。六、家庭成員重複接受二種以上住宅補貼。七、租賃契約之出租人或租賃房屋所有權人為承租人之家庭成員或直系親屬。八、遷居至其他直轄市、縣(市)另

按行政程序法第127條第3項:「行政機關依前二項規定請求返還時,應以書面行政處分確認返還範圍,並限期命受益人返還之。」學理認為基於行政程序法第8條誠實信用原則、衡平決定等法理,行政機關得審酌個案中受益人之經濟、返還能力、行政機關對於無法律上之原因之情形是否與有過失,裁量決定受益人應返還之範圍、期限、返還方式。就此而言,內政部應有以下作法⁵:

- A.內政部放棄與甲請求利息→此際甲享有返還系爭補貼款前相當於利息之利益,並無比一開始即未取 得系爭補貼款之情形更為不利。
- B.內政部得容許甲分期償還⁶。
- C.內政部得放寬作業規定,則甲可依放寬後的現行系爭作業規定重新申請補貼,如獲准許,亦可領 取新的補貼款,則甲亦得以新補貼款償還應返還之系爭補貼款。⁷

【參考書目】

翁岳生等,《行政程序法逐條釋義(下)》,行政程序法第127條部分,元照出版。

二、A長照機構與B直轄市政府術生局(下稱B衛生局)簽有「B直轄市特約長期照顧家庭照顧者喘息服務行政契約書」(下稱行政契約),提供相關喘息服務,行政契約中有A長照機構依行政程序法第148條自願接受執行之約定。B衛生局發現A長照機構有虛報費用之情事,依行政契約之約定可處虛報費用金額10倍之違約金,合計新臺幣50萬元。B衛生局遂限期通知甲繳納,催繳函並有「若逾期不履行,本局依法移送行政執行分署強制執行」之記載。假設A長照機構甲逾期仍未繳還公費,B衛生局得否以催繳函為執行名義移送該管行政執行分署強制執行?(25分)

本題涉及:1.行政契約自願接受執行的約定;2.「行政契約自願接受執行」之強制執行方式;3.違約金約款;4.自力執行力與他力執行力;5.「在行政契約關係中,行政機關得否以下命處分課予人民義務?」等議題。

試題評析

在書籍與課程中,均反覆強調上述概念,並有練習相關試題、分析相關裁判;亦有在正規課程講解「雙行為併用禁止原則」之內涵及利弊。本份試題以「行政契約自願接受執行」為核心,測驗相關連概念,再次證實:於行政法學學習上,不應蜻蜓點水的背誦爭點,而應徹底釐清行政法學觀念內涵,建構思維體系,深思學理與實務之異同,方能有效因應國家考試。

考點命中

1.《行政法概要好好讀》,高點出版,嶺律師編著,頁3-31~3-37。

2.《高點·高上行政法總複習講義》,嶺律師編撰,頁7-8。

3.「近三年高普考及司法特考行政法高頻考點分析」,主題:〈「違法」與行政處分之有效/無效

行租賃住宅未依前條規定辦理。九、受租金補貼者死亡、入監服刑、勒戒或經由非公費補助入住安置教養機構,未經直轄市、縣(市)主管機關依第五條第四項規定變更受租金補貼者及續撥租金補貼。十、出境滿二年未入境經戶政機關辦理遷出登記。II.停止租金補貼後,溢領租金補貼者,應按該月之日數比例返還其溢領金額。溢領租金補貼返還期限最長為一年;補貼機關得依溢領租金補貼者之經濟狀況協議分期返還或延長返還期限,其延長返還期限合計不得逾一年。返還溢領之租金補貼不予計算利息。家庭成員溢領租金補貼者應先行返還或協議分期返還後,方得申請或接受以後年度之租金補貼。」

- 5 學說見:翁岳生等,《行政程序法逐條釋義(下)》,行政程序法第127條部分,元照出版。另國內公法權 威林明昕也主張「是否行使行政程序法第127條之公法上不當得利請求權,亦屬行政機關之裁量範圍」,見 林明昕,〈公法上不當得利之研究-以行政程序法第一百二十七條規定為中心〉,輔仁法學,第35期,頁1-68,2008年06月。公法上不當得利的重要研究成果,除林明昕老師的上引文外,另可參:陳彥霖,〈公法上 不當得利與民法上不當得利之體系關聯性-以三方法律關係之利益受領人返還責任與範圍為中心〉,國立中 正大學法學集刊,第70期,頁71-133,2021年01月。
- 6 根據中央社的新聞「租金補貼逾53萬件申請國土署:經檢核不合格須返還」(中央社記者陳俊華台北13日電),其記載:「國土署今天說,300億擴大租金補貼截至昨天已53萬件申請;如經檢核不合格者,依規定仍須返還,會按申請人的經濟狀況協議,採彈性分期方式返還,以減輕對申請人生活負擔的影響。」 https://www.cna.com.tw/news/ahel/202312130311.aspx(最後瀏覽日:2024/7/9)
- ⁷ 對於「公法上不當得利」之制度介紹,見林明昕,〈「公法上不當得利」之體系思考〉,月旦法學教室,第 36期,頁81-92,2005年10月。

關係;執行不停止原則與其例外〉均與此相關,高點.高上講座,嶺律師主講。

筌

B衛生局原則上應以行政契約作為執行名義,聲請高等行政法院地方行政訴訟庭⁸強制執行;惟B衛生局若以催 繳函此一行政處分為執行名義,移送該管行政執行分署為行政執行,則基於「違法行政處分仍有效」,行政機 關仍得發動行政執行,但可能產生行政爭訟與國家賠償之問題,分述如下:

- (一)按行政程序法第148條第1項:「行政契約約定自願接受執行時,債務人不為給付時,債權人得以該契約為強制執行之執行名義」規範所謂「自願接受執行之約定」,該條項立法目的在於:增強行政契約的執行力,使行政契約得以與行政處分相互競爭,以加強行政契約請求權之貫徹、簡化執行程序⁹。依該項,若A長照機構不履行行政契約所約定之義務,B衛生局毋庸提起行政訴訟,取得勝訴判決之後才能發動強制執行。申言之,在有約定「自願接受執行」之情形,該行政契約本身即得作為強制執行之執行名義。
- (二)本題「A長照機構虛報費用,B衛生局限期通知甲¹¹「繳納」此一50萬元「違約金」,是否屬行政契約得約定之範疇,本文持肯定觀點,論述如下:¹²
 - 1. 有關行政契約得否為違約金之約定,行政程序法未有規定。按行政程序法第149條:「行政契約,本法 未規定者,準用民法相關之規定」得準用民法相關規定(即民法第250條至第253條),違約金之約定
- 6 行政訴訟法第3-1條:「本法所稱高等行政法院,指高等行政法院高等行政訴訟庭;所稱地方行政法院,指高等行政法院地方行政訴訟庭。」在堅實第一審新制實施後,務必注意行政法院組織面變革。
- 9 最高行政法院111年度上字第378號判決:行政契約不若行政處分,並非當然享有執行力,所以當契約一方當事人不履行其契約上之義務時,他方縱使是行政機關,亦須經由訴訟途徑以取得執行名義,以便對他造當事人進行強制執行。從而此項制度之設計,可避免因提起訴訟造成之曠日廢時,除減輕法院負擔外,尚能節省時間、費用,並簡化及加速債權人請求權之貫徹。
- ¹⁰ 臺中高等行政法院高等庭112年度訴字第86號判決:**當事人間已締結行政契約,並約定以該契約作為強制執行之執行名義,俾減少履約或求償所須另付出之訴訟成本,以達成行政效能之落實,如原告再提起一般給付訴訟,即應認欠缺保護必要。**又原告起訴如欠缺權利保護必要,除了因違反確認訴訟補充性原則、違反一事不再理原則、提起撤銷訴訟時原處分已不存在、終局判決後撤回起訴復提起同一之訴等情形,而應依各該法律特別規定予以裁定駁回外,由於本質上屬於「在法律上顯無理由」的一種情形,故**法院得依修正前行政訴訟法第107條第3項規定,不經言詞辯論,以判決駁回之**。(按:在行政訴訟法第107條第3項修正後,依照行政訴訟法第107條第3項第1款判決駁回,該條文:「原告之訴,有下列各款情形之一者,行政法院得不經言詞辯論,逕以判決駁回之。但其情形可以補正者,審判長應先定期間命補正:一、除第二項以外之當事人不適格或欠缺權利保護必要。」)
- 11 本年度高考題目略有瑕疵,通讀全文,題目並未說明「甲」與「A長照機構」之關係。
- ¹² 題幹隻字未提自願接受執行約定之要件(書面、機關之認可),亦明確定性「B直轄市特約長期照顧家庭照 顧者喘息服務行政契約書」為行政契約,若答題人將答題重點置於此處,一一分析有無「書面」、「機關之 認可」、「是否為行政契約」,可謂錯置重點。同理,本題與實務上相關爭議之關聯性亦薄弱,無庸論及99 年度高等行政法院法律座談會提案七:按「行政契約約定自願接受執行時,債務人不為給付時,債權人得以 該契約為強制執行之執行名義。」行政程序法第148條第1項所規定,此規定意在使行政契約不經取得法院裁 判,即可取得與行政處分類似之執行力。行政程序法雖未就行政契約為定義規定,惟依同法第2條第1項規 定,可知行政程序法有關行政契約之規定,係適用於行政機關締結之行政契約而言。是締結自願接受執行之 行政契約者,一方既可確定為行政機關,足見應經認可者,僅指自願接受強制執行為行政機關,並不包括人 民自願接受強制執行在內,否則行政程序法第148條第2項無須再次強調締約之一方為行政機關時,應經主管 機關或首長認可。又行政程序法第148條第2項規範意旨,應係人民既係透過參與協商程序與行政機關締結行 政契約,其地位較之由行政機關作成行政處分取得執行名義之情形,並未更為不利,惟如係行政機關締結自 願接受強制執行之契約,人民可不經法院裁判逕以契約為執行名義聲請強制執行,行政機關如因此成為強制 執行之對象,進而遭到查封、拍賣,將對公共利益產生不良影響,為求慎重,爰規定行政機關締結自願接受 執行之約定時應經認可之程序。因此,如僅人民一方自願接受執行者,不生此等公共利益考量之問題,不在 行政程序法第148條第2項規範之內,毋庸主管機關之認可。本件係人民一方自願接受強制執行之行政契約, 不用經勞委會之認可,即可作為執行名義。

取高分・評評禮

{上半場} 解題講座 免費參加!



續30年人氣爆棚,題點逾10,000名上榜生











※以上入場時間皆為18:00

全國首創釋放考生焦慮,將答案交給高點老師,即可獲得評析&成績預測

{下半場} 論題 · 評分 新舊生加選皆有優惠!

·113、114高普考考生

· 預判分數有迫切需求者

· 該考科分數缺乏信心者 · 自己預估分數有疑慮者

學員應將113考題作答內容謄寫或繕打一份 於7/11(四)前繳至高點櫃檯。

※將於解題講座現場發回各題得分預估,欲知更深入評 分要點,**可另加選「批改評析」**。

報名論題·評分者,本人須參加實體講座,親身領略評分臨場感,錯過不再

類別		面授/網院/函授		113年	
		113、114年 高普考全修生	112年以前 高普考舊生	IRT大會考考生	新生
第一題	評分	免費	100元		200元
	批改評析	100元	200元		300元
第二題起 評分+批改評析 (不單售)		200元/5	題		



※班內保有課程異動及最終解釋權,詳細課程說明及教材準備,以櫃檯公告為準

【台北】台北市開封街一段2號8樓 【台中】台中市東區大智路36號2樓

02-2331-8268 【台南】台南市東區大學路西段53號4樓 06-237-7788 04-2229-8699 【高雄】高雄市新興區中山一路308號8樓 07-235-8996





步

與行政契約性質上並無不合,應得準用之 1314 。綜上,本文認為 A 長照機構得與 B 衛生局約定違約金之約款。

- 2. 至於「違約金約款」得否作為「自願接受執行約款」之範圍,本文亦採肯定說。學說認為自願接受執行之範圍,除契約原始約定之給付義務(第一次履約請求)外,亦包括因契約不履行、履約遲延、履約瑕疵造成的損害賠償請求權(第二次履約請求)¹⁵。就法理而言,既當事人同意,亦應包括違約金約款¹⁶。
- (三)B衛生局原則上應以行政契約作為執行名義,聲請高等行政法院地方行政訴訟庭¹⁷強制執行:
 - 1. 按行政程序法第148條第3項:「第一項強制執行,準用行政訴訟法有關強制執行之規定」規範自願接受執行約款之行政契約之強制執行,仍由法院發動而係法院執行,並非行政機關自行發動之行政執行。
 - 2. 按行政執行法第11條第1項:「義務人依法令或本於法令之行政處分或法院之裁定,負有公法上金錢給付義務,有下列情形之一,逾期不履行,經主管機關移送者,由行政執行處就義務人之財產執行之: 一、其處分文書或裁定書定有履行期間或有法定履行期間者。二、其處分文書或裁定書未定履行期間,經以書面限期催告履行者。三、依法令負有義務,經以書面通知限期履行者。」原則上得以作為公法上金錢給付義務之執行名義者,不包括自願接受執行之行政契約¹⁸。
- (四)惟B衛生局若以催繳函此一行政處分為執行名義,移送該管行政執行分署為行政執行,則基於「違法行政 處分仍有效」,行政機關仍得發動行政執行:
 - 1. 該催繳函限期通知甲繳納,具備下命性質;此外,該函並有「若逾期不履行,本局依法移送行政執行分署強制執行」之記載,其兼有確認「是否」與「如何」動用執行方法之意義,應認其為兼具下命與確認效力之行政處分,因之得作為行政執行之執行名義。
 - 2. 本文認為若允許行政機關在行政契約之法律關係中作成催繳函此種行政處分,將打破契約當事人平等原則外,亦破壞行政程序法第148條之規範設計,即行政契約原則上不具備「自力執行力」,若有爭執應透過法院加以處理,行政機關原則上不得藉由作成行政處分之方式(下命處分具備自力執行力),規避法院爭訟。因此,B衛生局作成該催繳函,應認該催繳函為「違法行政處分¹⁹」。

- (1)「雙行為併用禁止原則」於學理上是否可採,有所爭議,如李建良即採否認觀點,其謂:「行政機關與人民締結行政契約後,是否全無作成行政處分之可能,涉及行政機關所為行政處分之合法性審查的問題,端視其法律依據何在?有無法律之授權?是否合於法定要件與正當程序?而無本質上不得併用的法理。」見李建良,〈行政行為論與行政法律關係論的新思維〉,月旦法學雜誌,329期,2022年10月,頁11-12。
- (2)況且,縱使承認「雙行為併用禁止原則」,該說亦僅係認為在行政契約中若為行政處分,該行政處分為 違法之行政處分,雙行為併用禁止原則」只是認為該行政處分是「違法行政處分」,不能因此認為其 「非行政處分」,若認為得基於「雙行為併用禁止原則」加以定性,實則混淆行政行為定性與行政行為 合法性乃不同層次問題!
- (3)行政行為之定性,應依照行政程序法及相關法規之設定要件,一一具體辨明,本題催繳函已滿足行政處分之要件(如正文所述);至於其是否合法,係另一層次之問題。
- (4)有關此類概念,本人已於111年地方特考試題解析加以闡明,並收錄於《行政法申論題好好考》,亦於課

¹³ 同說:最高行政法院106年3月份第1次庭長法官聯席會議。

¹⁴學說上對於違約金約定是否須「機關認可」見解不一,惟與本題無干,見:江嘉琪,行政契約:第五講, 〈行政契約法律關係的進展〉,月旦法學教室,第63期,頁32,2008年01月;許宗力,〈雙方行政行為-以 非正式協商、協定與行政契約為中心〉,載:新世紀經濟法制之建構與挑戰,2002年9月,頁255-294。

¹⁵翁岳生等,《行政程序法逐條釋義(下)》,行政程序法第148條部分,元照出版,頁467。

¹⁶不過學理也有指出,縱使違約金約定來自雙方合意,仍須遵守比例原則。

¹⁷行政訴訟法第3-1條:「本法所稱高等行政法院,指高等行政法院高等行政訴訟庭;所稱地方行政法院,指高等行政法院地方行政訴訟庭。」在堅實第一審新制實施後,務必注意行政法院組織面變革。

¹⁸同說:謝宜峯,〈沒工作就賠錢?——警校養成教育與公費賠償之研究〉,月旦法學教室,218期,2020年12 月,頁126-129。

¹⁹學生若引據「基於雙行為併用禁止原則」認定此催繳函非行政處分,乃屬錯誤作答方式,概述如下:

- 3. 然而,我國行政程序法對於行政處分,採取「行政處分合法性與有效性脫鉤」,乃為行政權有效貫徹而設 20 。因此,行政處分倘若違法但未構成無效之情形,其係一「違法有效之行政處分」。
- 4. 按行政執行法第11條第1項之執行名義,包括「本於法令之行政處分」,惟「本於法令之行政處分」並非指「合法之行政處分」,蓋違法行政處分仍有效而具備自力執行力,故「本於法令之行政處分」應理解為「非無效之行政處分」。²¹因此,B衛生局若以該行政處分作為執行名義,仍得發動行政執行。此際A長照機構應提起本案訴訟(撤銷訴訟)、暫時權利保護(停止執行),必要時仍有國家賠償之適用可能。

【參考書目】

翁岳生等,《行政程序法逐條釋義(下)》,行政程序法第148條部分,元照出版。

乙、測驗題部分: (50 分)

- (C) 1 關於依法行政之敘述,下列何者錯誤?
 - (A)執行法律之細節性、技術性次要事項,由行政機關發布命令為必要之規範,不違反法律保留原則
 - (B)法律優位原則又稱為消極的依法行政原則
 - (C)給付行政措施,只要預算允許,即無須適用法律保留原則
 - (D)對於人民違反行政法上義務之裁罰,其處罰之構成要件,應以法律或法律明確授權之命令定之
- (C) 2 依司法院大法官解釋意旨,關於信賴保護原則所需衡酌之事項,不包括下列何者?
 - (A)法秩序變動所追求之政策目的 (B)國家財政負擔之能力
 - (C)修法過程中可決票數之多寡 (D)值得保護之信賴利益的輕重
- (D) 3 依司法實務見解,下列事件所涉之爭議,何者應由普通法院審判?
 - (A)對大學教師所為教師升等不通過
 - (B)大學生必修科目成績不及格,以致於無法如期畢業
 - (C)依據國有林地濫墾地補辦清理作業要點申請訂立租地契約未受准許
 - (D)退役軍職人員與臺灣銀行訂立優惠存款契約所生之給付利息爭議
- (D) 4 關於地方自治,下列敘述何者正確?
 - (A)基於地方自治,中央不得要求地方分擔全民健保保險費之補助
 - (B)關於自治事項,地方不得以自治法規另定較中央法規更高之限制標準
 - (C)地方自治條例與中央法規牴觸者,中央主管機關應起訴請求行政法院判決自治條例無效
 - (D)地方自治團體應作為而不作為而危害公益,中央機關於情形急迫時得代行處理
- (B) 5 下列何者非屬公法人?
 - (A)新竹縣五峰鄉 (B)新北市新店區 (C)國家運動訓練中心 (D)國家表演藝術中心
- (D) 6 關於行政管轄權之敘述,下列何者正確?
 - (A)同一事件二機關依法皆有管轄權,由受理在後之機關處理對人民較為便捷時,應由受理在後之機關管轄
 - (B)原行政機關因組織法規變更,合併至他機關時,有關機關管轄事務變更之公告,應由原行政機關辦理 公告
 - (C)二行政機關發生管轄權爭議時,該爭議應由共同上級機關之上級機關決定之

程中反覆提及,茲再摘錄,以利對照:

- A.甲與行政機關乙締結行政契約。其後行政機關乙認為締約後有情事重大變更,乃向甲發公函逕行終止 該契約。請問行政機關乙逕行終止該契約之行為性質為何?若甲認為行政機關乙逕行終止該契約並不 合法時,甲得如何尋求救濟?(111年地方特考)
- B.有關本試題之解題影片,請參看高點youtube網頁;有關本試題之完整詳解,請參看《行政法申論題好好考》。
- ²⁰ 詹鎮榮,〈行政處分構成要件效力適用之省思-以行政法院相關裁判為觀察〉,月旦法學雜誌,第334期, 頁114-131,2023年03月。
- 21 即所謂「行政執行之合法性,取決於基礎處分之有效性,而不取決於基礎處分之合法性。」

- (D)行政機關將其權限之一部分,委託民間團體辦理,應將其委託事項公告,並刊登政府公報或新聞紙
- (D) 7 依現行法令規定,關於公務人員之任用,下列敘述何者正確?
 - (A)曾服公務有貪污行為,經緩刑判決確定,不得任用為公務人員
 - (B)現任公務人員因犯偽造文書罪,經有罪判決並已執行完畢,不得再任公務人員
 - (C)初任各官等之試用人員,基於業務需要,經指名商調,得於試用期間調任其他職系職務
 - (D)公務人員得經依法銓敘合格而取得任用資格
- (D) 8 關於公務員之懲戒與懲處,下列敘述何者錯誤?
 - (A)得為公務員之懲戒者,係懲戒法院
 - (B)得為公務員之懲處者,係公務員服務之機關
 - (C)薦任第九職等或相當九職等以下之公務員,關於其懲戒,行政首長或其主管機關首長得逕送懲戒法院 審理
 - (D)懲戒法庭就移送之懲戒案件,不得對被付懲戒人先行裁定停止職務
- (D) 9 公務人員甲因執行公務屢有違失,年終獲乙等之考績評定,如甲欲提起行政救濟,下列敘述何者正確?
 - (A)甲不得對乙等考績評定提起任何救濟
 - (B)甲可依申訴、再申訴程序尋求救濟;針對再申訴決定,無法向行政法院提起行政訴訟
 - (C)甲可依申訴、再申訴程序尋求救濟;針對再申訴決定,可向行政法院提起行政訴訟
 - (D)甲可依復審程序尋求救濟;如對復審決定不服,可向行政法院提起行政訴訟
- (A) 10 關於命令之合法性審查,下列敘述何者正確?
 - (A)立法院認定命令違法,得議決通知原訂定機關更正或廢止,逾期未為更正或廢止者,該命令失效
 - (B)法官對於命令無違憲審查權,自不得拒絕適用
 - (C)法官僅得審查具法規命令性質之都市計畫,對於其他法規命令均無違法審查權
 - (D)各法院就其審理之案件,對裁判上所應適用之命令,認有牴觸憲法,得聲請憲法法庭為宣告違憲之判 決
- (C) 11 關於行政函釋與行政規則之敘述,下列何者錯誤?
 - (A)國防部基於職權訂定執行兵役法第 43 條免除本次教育勤務點閱召集範圍基準表,其性質屬解釋性行政規則
 - (B)主管機關就行政法規所為之釋示,係闡明法規之原意,應自法規生效之日起有其適用
 - (C)行政程序法施行前,行政機關發布之解釋性函釋,嗣後未編入由該機關編撰之法律彙編中,即表示行 政機關廢止該函釋
 - (D)性質屬於裁量基準之行政規則,應由機關首長簽署,並登載於政府公報發布之
- (D) 12 行政機關所為下列行為,何者直接對外發生法律效力?
 - (A)土地登記簿標示部其他登記事項欄中「本土地涉及違法地目變更,土地使用管制仍應受原『田』地目 之限制」之註記
 - (B)人民團體經核准立案後,將選任職員簡歷冊報請主管機關核備
 - (C)戶政機關以催告兩通知甲辦理戶籍撤銷登記,否則將依法逕為登記
 - (D)公務人員經評定年終考績考列丙等
- (A) 13 教育部對於私立大學停聘其教師之核准,其法律性質為何?
 - (A)形成私法效果之行政處分 (B)對人一般處分
 - (C)對物一般處分 (D)事實行為
- (D) 14 關於處分機關救濟期間之告知,下列敘述何者錯誤?
 - (A)處分機關未告知救濟期間,致相對人或利害關係人遲誤者,如自處分書送達後 1 年內聲明不服時, 視為於法定期間內所為
 - (B)處分機關告知之救濟期間有錯誤時,應由該機關以通知更正之,並自通知送達之翌日起算法定期間
 - (C)處分機關告知之救濟期間較法定期間為長者,處分機關雖以通知更正,如相對人或利害關係人信賴原告知之救濟期間,致無法於法定期間內提起救濟,而於原告知之期間內為之者,視為於法定期間內所為
 - (D)處分機關告知之救濟期間錯誤未為更正,致相對人或利害關係人遲誤者,如自處分書送達後3年內聲明不服時,視為於法定期間內所為
- (C) 15 衛生福利部中央健康保險署與各醫事服務機構締結全民健康保險特約醫事服務機構合約,若雙方對於該

- 合約內容有爭議時,應向下列何者尋求救濟?
- (A)憲法法庭 (B)交通法庭 (C)行政法院 (D)地方法院
- (D) 16 關於給付行政與法律保留原則之關係,下列敘述何者正確?
 - (A)給付行政不適用法律保留原則
 - (B)給付行政一律嫡用法律保留原則
 - (C)給予中小學生成績優良獎勵,應經地方立法機關制定自治條例作為依據
 - (D)給付行政如涉及公共利益之重大事項者,應有法律或法律明確之授權為依據
- (C) 17 一行為同時違反三項行政法義務規定。A 規定:罰鍰 3,000 元至 6,000 元,沒入實施違法行為的器械設備;B 規定:罰鍰 2,500 元至 4,000 元;C 規定:罰鍰 1,500 元至 8,000 元,並應參加 6 小時講習。主管機關所為裁罰,下列何者正確?
 - (A)裁處罰鍰不得超過 6,000 元,且一併裁處沒入及講習
 - (B)裁處罰鍰不得低於 2,500 元,且不得一併裁處其他種類處罰
 - (C)裁處罰鍰不得低於 3,000 元,且得一併裁處沒入及講習
 - (D)應就三項規定分別裁處罰鍰,且一併裁處沒入及講習
- (C) 18 甲欠繳稅款,經稽徵機關催繳不理後移送該管行政執行分署執行。該管行政執行分署因而將甲名下之房屋予以查封。甲對該執行命令不服,而欲提起救濟,下列敘述何者正確?
 - (A)甲得依稅捐稽徵法第 35 條規定,對該執行命令申請復查
 - (B)甲得依行政執行法第 9 條規定,對該執行命令聲明異議,遭駁回後提起訴願
 - (C)甲得依行政執行法第 9 條規定,對該執行命令聲明異議,遭駁回後直接提起行政訴訟
 - (D)甲得依訴願法第 1 條第 1 項規定,直接對該執行命令提起訴願
- (D) 19 依行政程序法規定,下列敘述何者錯誤?
 - (A)舉行聽證應預先公告者,行政機關應將法定相關事項,登載於政府公報或以其他適當方法公告之
 - (B)行政機關將其權限之一部分委任或委託,應將該事項及法規依據公告之,並刊登政府公報或新 聞紙
 - (C)行政機關經裁併之公告事項,自公告之日起算至第 3 日起發生移轉管轄權之效力
 - (D)當事人或利害關係人得向行政機關申請閱覽有關資料或卷宗,但以主張其事實上利益有必要者為限
- (D) 20 關於訴願決定,下列敘述何者錯誤?
 - (A)未經法定先行程序而逕行提起訴願之案件,嗣後亦未補正者,應作成不受理之決定

 - (C)對於違法或不當行政處分提起訴願而有理由者,應作成撤銷原處分之決定,並視情形發回原處分機關 另為處分或自為變更原處分
 - (D)對於行政機關怠為處分而提起訴願者,應作成確認原處分機關違法之決定,並自為一定之處分
- (D) 21 臺東縣政府函成功鎮公所代為公告現有巷道,甲所有之土地屬於該現有巷道之一部分,下列敘述何者正確?
 - (A)認定現有巷道之主管機關為臺東縣成功鎮公所
 - (B)認定現有巷道之公告,自公告日起第 3 日生效
 - (C)現有巷道之認定,涉及人民財產權之限制,因行政處分未個別送達給相對人甲,故對甲不生效力
 - (D)甲不服該公告應向內政部提起訴願
- (A) 22 有關行政法院之管轄,下列敘述何者正確?
 - (A)於高等行政法院增設地方行政訴訟庭,專責部分之第一審通常訴訟程序事件、簡易訴訟程序、交通裁決、收容聲請等事件
 - (B)當事人不服由高等行政法院地方行政訴訟庭所作成之判決,而提出上訴由最高行政法院管轄
 - (C)以高等行政法院地方行政訴訟庭為第一審管轄法院之事件,高等行政法院高等行政訴訟庭依通常訴訟程序審理並為判決者,最高行政法院應以高等行政法院高等行政訴訟庭無管轄權而廢棄原判決
 - (D)聲請人、受裁定人或內政部移民署對高等行政法院地方行政訴訟庭所為收容聲請事件之裁定不服者, 應向最高行政法院為抗告
- (D) 23 下列何者屬於行政秩序罰?
 - (A)工廠負責人不遵行主管機關依法所為之停工命令,被判處有期徒刑併科罰金
 - (B)人民不履行行政法上之義務,遭行政機關科處怠金

- (C)律師違反律師法規定而受懲戒
- (D)電信事業未經核准擅自架設電臺,依法沒入電臺之設備或器材
- (B) 24 關於國家賠償之敘述,下列何者正確?
 - (A)公共設施因設置或管理有欠缺,致人民受損害,如有其他應負責之人,國家不負賠償責任
 - (B)於開放之自然公物,經管理機關已就使用該公物為適當之警告,而人民仍從事冒險或具危險性活動, 國家不負損害賠償責任
 - (C)國家因採購公務所需之文具造成之損害,亦屬國家賠償責任
 - (D)有審判職務之公務員,因執行職務侵害人民自由或權利,就其參與審判或追訴案件犯職務上之罪,經 第一審判決有罪,負國家賠償責任
- (D) 25 人民因正當使用合法藥物所生之藥害,得依藥害救濟法請求救濟,此之所謂「救濟」,其法律上定性為何?
 - (A)民事損害賠償 (B)國家賠償
 - (C)刑事訴訟附帶民事賠償 (D)基於社會衡平所為之行政補償



【版權所有,重製必究!】

高普考公法四庫全書

攻榜致勝寶典



- ① 憲法測驗題 好好考 協助讀者應試憲法選擇試題
- ② 行政法 (概要) 好好讀 協助讀者掌握行政法學體系概念
- ③ 行政法(概要)測驗題好好考 協助讀者應試行政法選擇試題
- 4 行政法申論題 好好考 協助讀者應試行政法申論試題

作者 簡介

嶺 律 師

- · 台大法研所公法組
- ·律師高考及格
- · 高點講師 (憲法、行政法、法院組織法)

本書亦可搭配影音講解
行政法經典題型精講

立即試聽





高點文化事業

publish.get.com.tv

